

# 第135屆廣交會線下出口成交 247 億美元

## 比上屆增長 10.7%，24.6 萬名境外採購商線下參會創歷史新高

夕陽斜照琶洲岸，隨著車流漸稀、人潮退去，熱鬧喧器的廣交會展館重歸寧靜。5月5日，第135屆廣交會線下展宣告落幕。

2.86萬家參展企業大展身手，680家進口展企業覓得新機；來自215個國家和地區的24.6萬名境外採購商乘興而歸；線下出口成交247億美元，比上屆增長10.7%……

會展期間，“中國第一展”的超級流量效應持續顯現，中國製造大受各國客商追捧，外貿暖風為全球外貿加快復蘇注入強勁動能。

### 參展商與客商“雙向奔赴”

“境外採購商多了，許多四五年沒見的老朋友回來了！還認識了更多新朋友。”廣東德爾瑪科技股份有限公司銷售負責人張欣感歎人氣財氣“雙豐收”，“廣交會不僅帶來了訂單，更為我們外貿企業帶來了信心！”

本屆廣交會上，參展企業厲兵秣馬，用最好的產品和服務迎接全球採購商。他們驚喜地發現：今年境外採購商下單意願更強了，不僅採購計劃更加明確，探工廠、看產能等後續預約不斷，有望達成更多合作。

坐在行李箱上“飛馳”於展館內，是不少境外參展商今年逛展的新方式，常州愛爾威智能科技有限公司生產的電動行李箱成為“最潮”爆款單品。“我們收穫滿滿，成交訂單超過3萬台，金額超過800萬美元，還新增了20多個國家獨家代理，開闢了歐洲、南美洲等地的多個國家新市場。”該公司銷售總監孫國說。

“我和十多家供應商進行了洽談，今年會下更多訂單來擴大我們在荷蘭當地的業務。”荷蘭採購商雷姆科·倫斯霍夫說。

展館內交易火爆，展館外的客商洽談磋商、參觀工廠也是一刻不停。“每天都有



一家制鞋企業展廳，參展商和採購商正在交流。

張令攝

客戶預約參觀工廠，一上午就接待了三四批客戶。”理士國際技術有限公司外貿銷售總經理喻玉芳告訴記者。

截至5月4日，本屆廣交會線下出口成交247億美元，比上屆增長10.7%。新興市場客商成為“下單”主力，與共建“一帶一路”國家成交138.6億美元，比上屆增長13%；線上平台成交亦漸趨活躍，出口成交30.3億美元，比上屆增長33.1%。

廣交會人氣回升、成交火爆，是廣東、中國外貿正在回暖的有力佐證。今年一季度，中國貨物進出口總額101693億元，同比增長5%。其中，出口57378億元，增長4.9%。外貿大省廣東“一馬當先”，一季度外貿進出口更是首次突破2萬億元大關，增長12%。

世界貿易組織的最新報告顯示，去年全球貿易量出現萎縮，預計今年全球貿易將

逐步復蘇，全球貨物貿易量有望增長2.6%。

“春江水暖鴨先知”，全球感受到從珠江畔吹起的這股貿易“暖風”。喀麥隆採購商富蘭克林·羅德里德是今年剛剛開始創業的“新外貿人”，他說：“所有人都和我推薦廣交會，這裏是開拓中非之間貿易生意的最好起點。”

### 新質生產力展示中國製造魅力

在廣交會展館的中央平台，新品首發首展首秀活動歷來被稱為“開單神器”，第一期展出的智能電器、第二期展出的陶瓷家居、第三期展出的時尚服裝等產品，吸引眾多往來客商駐足合影、諮詢採購。

新質生產力激發外貿新動能。本屆廣交會上，超過100萬件新品亮相，334場新品首發首展首秀活動吸睛無數。企業線上平

## 橫琴多功能自由貿易賬戶業務落地 10家銀行試點 便利跨境資金結算

【本報訊】5月6日，《橫琴粵澳深度合作區多功能自由貿易賬戶業務管理辦法》生效實施。橫琴粵澳深度合作區（下稱“合作區”）10家銀行進入試點名單，為首批客戶開立多功能自由貿易賬戶並辦理業務。這標誌著多功能自由貿易賬戶在合作區正式落地，進一步便利企業和個人在合作區的生產、經營和生活。

澳門居民周先生目前就職於合作區一家澳資網絡科技公司，業務開放首日就開立了多功能自由貿易賬戶，並通過該賬戶收到了公司發放的人民幣薪酬。“以往將工資匯回澳門，需要提供僱傭合同、完稅證明等收入證明材料，以後就不用了。”周先生表示，賬戶開戶僅需提供港澳居民來往內地通行證，以後款項從橫琴匯至澳門也不用提供紙質證明材料，全程高效又便捷。

截至5月6日下午5時，合作區試點銀行當日累計開立多功能自由貿易賬戶約60個，涉及合作區企業、港澳企業、港澳個人等不同類型主體，企業覆蓋高端製造、科技研發、生物醫藥、文旅商貿等合作區重點發展的領域。銀行機構為經營主體辦理了跨境貿易結算、結售匯、貸款等各類業務，累計辦理“跨一線”“跨二線”資金劃轉超3500萬元。

合作區多功能自由貿易賬戶遵循“一線放開、二線按照跨境管理、同名賬戶跨二線有限滲透”的總體原則，在風險可控的基礎上大幅提高了合作區與澳門等境外資金往來的便利化程度，是合作區服務實體經濟、推動貿易投資便利化、打造便利澳門居民生活就業金融環境的重要金融基礎設施。

隨著多功能自由貿易賬戶業務正式落地，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》和《關於金融支持橫琴粵澳深度合作區建設的意見》提出的對標國際標準制定賬戶規則、探索跨境資金自由流動途徑、推動合作區金融市場率先高度開放等相關措施已在合作區得以落實。

黃天儒 梁涵 黎華聯 陳穎 唐柳雯

## 中意藝術家遇“鑒”馬可·波羅



歌劇演出現場。

張冠軍 石磊攝

【本報訊】近日，原創歌劇《馬可·波羅》複排演出期間，以“歡朋滿粵——遇‘鑒’馬可·波羅”為主題的非遗作品展覽、分享沙龍在廣州大劇院舉行，以多種形式搭建中國與意大利文化交流的舞台，傳遞中意友誼。系列活動由南方報業傳媒集團今日廣東國際傳播中心（GDToday）主辦。

2024年恰逢意大利旅行家馬可·波羅逝世700周年，也是中國與意大利建立全面戰略夥伴關係20周年。首演於2018年，曾作為首部為意大利劇院歌劇季開幕演出的中國原創歌劇《馬可·波羅》載譽歸來，在廣州大劇院的舞台上“重啟”馬可·波羅的故事。

與此同時，“歡朋滿粵——遇‘鑒’馬可·波羅”非遗作品展覽於演出期間同步在廣州大劇院展出，通過追隨馬可·波羅的足跡，精選30餘件非遗“廣彩”和“廣繡”藝術作品，展現千年前古老貿易路線上的友誼和文化交流。木棉花、五羊石雕、醒獅等元素出現在非遗作品上，展現濃濃粵韻。

5月4日，“歡朋滿粵——遇‘鑒’馬可·波羅”在廣州大劇院實驗劇場舉行，中外嘉賓歡聚一堂，賞藝術佳作、品

廣式點心、聽民樂演奏，分享對中意文化交流的感受。

現場展出了羅馬美術學院終身教授、意大利當代著名畫家桑德羅·特勞蒂的繪畫系列《馬可·波羅的遐想》。《賽馬》《羅馬天際》《苗女》《邊境小鎮》《威尼斯風情》等作品描繪了中意兩國的風情，風格和諧統一。

從2005年到2024年，特勞蒂與中國的情緣已近二十年。期間，他在廣州美術學院、中央美術學院、湖北美術學院都任過客座教授。廣州美術學院城市學院原院長、中意藝術研究會名譽會長雷小洲教授介紹，特勞蒂在廣州美術學院任教期間創作了十幾幅馬可·波羅的系列作品。特勞蒂也通過視頻向現場嘉賓作了分享，指出在中國的經歷影響了他的創作風格，在這裏他度過了人生中最美好的時光。

藝術家、廣東美術館館長王紹強的作品《淬厲新之》目前正在意大利第60屆威尼斯國際藝術雙年展參展。王紹強介紹，作品的靈感來自中國的宋代繪畫，這次把作品帶到意大利，也希望通過文化交流增進彼此藝術、生活、文化、哲學的理解。王涵琦

## 前海、寶安30條舉措支持跨境電商發展 轄內企業最高獎補3000萬元

【本報訊】前海、寶安正攜手打造跨境電商和直播產業集聚區。5月9日起，《深圳市前海深港現代服務業合作區管理局 深圳市寶安區人民政府關於促進跨境電子商務高質量發展的若干措施》（下稱《若干措施》）開始實施，前海深港現代服務業合作區、寶安區範圍內實際經營的電商企業，將最高獲得3000萬元的獎補。

《若干措施》制定了多條針對企業的具體獎勵措施，例如，對於通過市場化手段購置位於前海合作區、寶安區內辦公類物業用房的跨境電商企業，給予最高3000萬元的一次性購房補貼；對於新引進的、符合總部企業認定要求的電商企業，給予最高1000萬元一次性落戶獎勵；對自建獨立站項目開展跨境電商業務的企業給予每年最高獎勵100萬元。

## 白雲機場進出境旅客同比增九成

【本報訊】據廣州海關消息，今年“五一”假期（5月1日至5日），廣州海關所屬廣州白雲機場海關累計監管進出境航班超1400架次、進出境旅客約20萬人次，同比分別增長約53%和90%。

“五一”假期跨境旅遊人數顯著增長。“廣州白雲機場口岸進出境航班高峰出現在5月4日，我們單日監管進出境航班超過300架次。”廣州白雲機場海關值機處航空器查驗二科科長方平蘭說。

跨境出行的持續增長也推動了航司新開航線和增加班次。“今年以來，我們不僅恢復了金邊、曼谷、普吉等國際航線，還增加了8個國際航班，滿足往返東南亞國家之間的旅客運力增長需求。”春秋航空股份有限公司地面服務部廣州站站長鄧思思說。

劉倩

監制：黃燦 羅彥軍 策劃：林旭娜